上学期高三复习阶段的反思

伍沛

结合2015年高考考试的出题情况，来反思我在复习阶段中出现的两个问题。

第一点，关于选择题。政治高考选择题中第一题计算题，历来为考生头疼。但12年高考的政治考试中开始出现淡化计算题的倾向。当年高考题里就没有出现计算题 。

而紧接着13年和14年的计算题分别是要求比较企业利润率的大小、用复利计息的方法计算存款利息的多少。而这两道题其实是管理学中的知识，高中课本并没有涉及很多。 

15年计算题又再度消失，选择题的第一题变成了一道逻辑推理类型的题目。15年的第一题主要是在考查学生对必修一经济生活中替代品和互补品的理解。

这道题目是这样：某公司准备在甲乙两种复印机中选购一台，甲复印机的购置成本为22000元，乙为18000元；甲的专用耗材每年消耗量不及乙的50%。该公司最终购买了甲复印机。如果不考虑其他因素，这一选择的理由是，ABCD给出了四个答案。

这个题我们来做的话很简单，用通俗的话来讲就是甲复印机买的时候贵，但以后用着便宜，而乙机器买的时候便宜，但以后用着贵。想清楚这一点，这个题目自然就选对了。

本以为这道题比较简单，但考后和学生交流，还有一些学生做错，原因是很多同学没把题目看清楚，有学生说，老师我一看到数字就开始慌张了，紧接着就反应不过来了，然后题目就没看明白。

其中还有一个学生的问题比较让我吃惊，他在考后问，老师，什么是耗材？我知道什么是复印机，但我不知道什么是耗材，所以那道题就蒙了一个答案。

15年高考的出题思路和12年的类似，淡化计算，强调学生读题和解题逻辑思维能力。

我在复习时，专门利用了一段时间来针对性的对以往政治考试中出现的计算题进行总结归纳，和专门的练习，比如说，必修一经济学常识中有一个知识点是关于商品价值量由社会必要劳动时间决定，这个知识点会引申出社会必要劳动时间，个别劳动时间，社会劳动生产率，个别劳动生产率，单位商品价值量，商品价值总量6个概念，为了把这6个概念讲清楚弄明白，我花了一节课来讲原理，一节课来布置习题练习，其他关于汇率，通货膨胀，复利计息，货币流通次数等一些问题，也花费了很多功夫和时间去复习。但是这些这些计算性质的知识点在15年的考试中并没有出现。给我第一个启示是高考出题反押题的倾向明显，第一题未必是计算题，可能是文字类型的推论题，考试更加重视学生对基础知识的灵活掌握和运用。

第二点关于主观题的复习。以15年38题第二问题说明。“2013年GDP增速为7.7%，2014年为7.4%，2015年把我国GDP增速调整为7%。面对经济下行的压力，2015年政府工作报告对积极的财政政策做了加力增效的部署，其中，2015年安排财政赤字1.62万亿，比去年增加2700亿元，赤字率从去年的2.1%提高了2.3%（财政赤字率指财政赤字与GDP之比。国际上财政赤字率安全警戒线为3%）。”结合材料二和所学的经济学知识，分析现阶段我国增加财政赤字的合理性，并说明应该如何用好财政资金。

基本上，政治考试最经典最重要的两大类型的题，一是原因题，二就是措施类题。本题实际上都有要求。

关于如何用好财政资金，这点在课本上教材中并没有明确的写出来，造成了学生在答题时的一大困扰。实际上出题人在设问上明确指出“现阶段如何用好财政资金”，“现阶段”按照我们的理解应该是14年到15年这个阶段，这个阶段的经济刺激计划和2008年时为了应对金融危机出台的4万亿救市计划是不一样的。当时安排财政资金更多的是应急自救措施。而现在出台的财政政策更多的要和现阶段中国经济存在的突出问题联系起来。那么现阶段中国经济的最大问题就是要转变经济发展方式，而这个知识点在课本上是有的。如果考生能想到这个切入点，答案的组织就会很有条理。

同样在考试后和学生交流时，反映这个题在做答的时候没有想到转变经济发展方式这点。虽然在复习时强调了这个知识点的重要性，但更多的是让学生去背书，而没有去思考，如果这个知识点出现在考题当中，会是一种什么样形式。是直截了当的提出这个问题还是间接设问的形式反映出来，是通过图表的形式还是通过材料的形式反映出来。

给我的第二个启示是，在复习的过程中，面对高考考试的要求不能被动应对，而要主动的去思考。在今后的教学过程中，应当积极主动的想办法，把教学过程和考试要求结合起来，把考试要求和课本的知识点结合起来。

